

## 附件 3

### 《印后机械 办公用数字胶订机》

#### 团体标准（征求意见稿）编制说明

##### 一、任务来源，主要起草单位，参与起草单位

中国国际科技促进会发布的 2022 年团体标准修订编制计划，将《印后机械 办公用数字胶订机》列为标准编制项目，并于 2022 年 11 月 7 日在全国团体标准信息平台上进行了立项公告。

责任单位、起草单位为杭州惠宝机电股份有限公司。参与起草单位 XXX、XXX、XXX、杭州毕博标准化技术有限公司。

##### 二、制定标准的必要性和意义

###### 1.项目必要性

我国制造业发展参差不齐，有些行业的产业化水平比较高，可能已经达到了数字化和智能化，但是有些行业总体还处在一个水平比较低端的人工作业阶段，如印后装订行业。

长期以来，我国印后装订一直是印刷生产链中最薄弱的环节，两个领域存在着严重的不平衡状态，产生的原因主要有以下几个方面：首先，印刷的工序单一，而装订工序繁多，工作量相差悬殊；第二，书刊的品种规格和纸张及装订材料的变化幅度大，也使装订工作量大大增加；第三，印后装订机械的发展落后于印刷机械的发展。

近年来，印刷市场的持续低迷、人工成本的大幅提高、短版业务比例的迅速提高，都使印后加工遇到了前所未有的挑战

，一批竞争能力差、设备及管理跟不上发展的印刷企业已经被淘汰。残酷的现实使得印刷企业的大佬们必须做出改变：要不放弃印后，专攻印前、印中，将装订外包；要不加强印后装订环节，完善整个生产链。

可喜的是，在这种环境下，通过近几年的努力，以数字胶订机为代表的印后装订技术有了显著转变：由手动、半自动向智能化、数字化、自动化、功能多样化转变，由低速向高速提升。印后装订已经逐渐追赶上印前、印刷的发展步伐，从理论向实践迈出了坚实的一步。

数字胶订机可独立应用于办公室、写字楼、文印店、商业门店等快印场所，这种办公用数字胶订机能耗低、噪音小、稳定性好、安全性高，是商务图文快印装订的最佳选择设备。其核心的热熔胶胶订工艺也具有工序少、速度快、周期短、质量稳定以及装订美观等特点，成为其主流工艺。该设备的发展极大地满足了小批量、个性化及按需装订的社会需求，为数字化装订的长远发展奠定了基础。

## 2.项目意义

随着办公胶订市场竞争日趋激烈，环保理念的深入人心，以及技术的不断升级和应用，该市场在全球范围内都呈现出配套化、模块化的发展趋势。因此亟需制定高质量的团体标准，以提高生产效率，改进生产工艺，完善标准体系，该团体标准的制订、发布与实施将进一步规范办公用数字胶订机的设计、制造及技术指标，提升相关行业的加工、制造等技术水平。

## 3.应用前景

本标准将应用于本行业，以及愿意按本标准生产制造的相关企业。从市场需求发展来看，该团体标准达到了国内一流的产品高端定位要求制定，标准的制定将有助于提高办公用数字胶订机产品质量和整体技术水平，为其他企业树立更高标准化生产的标杆，甚至将对整体产业质量的提升都具有重要的引领和指导意义。

### 三、主要工作过程

按照团体标准制修订要求，杭州惠宝机电股份有限公司组建了标准研制工作组，明确标准研制重点和提纲，明确工作组人员职责分工、研制计划、时间进度安排等情况。

#### 1. 研制计划、时间进度安排

##### 1.1 组建工作组（1个月）

成立标准工作组，确定工作组成员名单及职责分工，计划进度、经费使用等。

##### 1.2 召开标准启动研讨会（1个月）

标准工作组根据研制目标，开展标准比对、技术分析、指标验证等研制工作；召开标准研讨会，工作组编制、完善标准草案，形成征求意见稿。

##### 1.3 征求意见（1个月）

工作组向相关单位发送征求意见稿和编制说明，并对汇总意见进行分析、处理。工作组根据意见处理结果完善标准形成标准送审稿，同步完善编制说明。

##### 1.4 提交送审稿，召开标准评审会（1个月）

向协会提交送审材料，并申请召开标准评审会。标准工作

组根据审评意见，完成对意见内容进行修改或论证修改，形成报批稿。

### **1.5 报批（1个月）**

整理报批阶段所有需要提交的材料，包括标准报批稿和编制说明，其他佐证材料。

**四、制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系**

本标准符合国家标准化法律法规的要求，和胶订机行业发展政策保持高度一致，着力提升产品质量，满足产品的安全性能要求；标准编写规则符合 GB/T 1.1—2020 的要求。在标准制定过程中，广泛听取各方意见，充分调研实际需求、论证指标要求，结合企业的情况，提炼出具有符合实际情况的标准及原则。

本标准与现行法律、法规、标准均不存在冲突。

**五、主要条款的说明，主要技术指标的论述**

#### **1.主要技术内容**

本文件规定了办公用数字胶订机的术语和定义、基本参数和型号、要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存。

本文件适用于适用于中小印刷企业、文印店、办公单位等数码快印行业，印后加工中多规格、小批量印品用热融胶胶装成书本的办公用数字胶订机（以下简称“胶订机”）。

#### **2.技术要素**

本标准明确了办公用数字胶订机的基本参数、型号和名称

、通则、装配质量、运转性能、工作温升、安全要求、电气安全要求、包本质量、噪声、外观质量、使用说明书和产品合格证等要求。体现了产品的安全性、耐久性和先进性。

六、对国际标准和国外先进标准的采标程度，以及与国内外同类标准水平的对比

### 1.国内外情况

国内快印行业急需较高技术含量和高附加值的办公用数字胶订机，但如此高要求的设备绝大多数还是依赖进口。以美国、德国、瑞士为代表的发达国家几乎垄断了主要设计技术，并严格保密其核心工艺。但近年来，国内在相关核心技术领域也取得了良好的研究，逐渐形成了批量化生产。

目前国产胶订机售价在 1~2 万之间，但是设备的稳定性不高，保修期后的维修频率加大，维修费用就增高，还不包括因为设备的稳定性、故障等带来的工作返工、延误生产、耽误效率等隐形的成本付出。

但如果选择进口的设备，从目前装机情况来看，2017 年装机至今的设备每年不超过一次的故障报修，甚至有的根本没有报修，而且设备可以持续高效的稳定工作，而目前从基本配置的设备投资来看价位也只有 3 万多一点，但设备带来的生产价值却是极高的，从目前的使用情况来看最少具备 5 年以上的使用寿命。

目前国内相关的国家、行业标准有 GB/T 28692—2012《印刷机械 热熔胶订设备 通用试验方法》、GB/T 25681—2010《印刷机械 胶粘装订联动机》系列标准、CY/T 7.4—

1991《印后加工质量要求及检验方法 胶粘装订质量要求及检验方法》、GB/T 28387.4—2012《印刷机械和纸加工机械的设计及结构安全规则 第4部分:书籍装订、纸加工和整饰机械》。主要为安全规范、产品检验、胶订质量检验等方面的标准，还存在年代过于久远、技术指标不够高、要求覆盖不够广等问题。有胶粘装订联动机的产品标准，但胶订机是联动机的主机，也仅是其中的一部分，目前尚无专门针对胶订机单个产品的高质量标准，以目前的相关标准体系制造的办公用数字胶订机尚无法完全满足高端客户的要求。

在国外，相关的大型企业主要以德国浩勒（Hohner）、德国沃伦贝格（Wohlenberg）、瑞士马天尼（Muller Martini）等为代表，主要生产大型胶粘装订联动机，真正高端、严苛的技术标准被国际化大公司严格把守。

我们拟制定国家级团体标准：印后机械 办公用数字胶订机，对产品的性能、噪声、安全等指标进行更严格的要求。而胶订技术是先进印后技术中的核心技术，其应用产品的设计、制造和应用水平在某种程度上就代表一个国家的印后水平和竞争力。希望通过中国国际科技促进会制定技术要求更高、更符合当前行业发展现状的团体标准，并在全国或国际方面予以推广实施，以促进办公用数字胶订机相关行业整体水平发展、带动相关行业技术进步，为中国企业在未来竞争中赢得技术上的先发优势。

## 2.借鉴情况

本标准起草制定过程中主要参考了国家标准、行业标准：

GB/T 25681—2010《印刷机械胶粘装订联动机》、GB/T 28692—2012《印刷机械 热熔胶订设备 通用试验方法》和 CY/T 7.4—1991《印后加工质量要求及检验方法 胶粘装订质量要求及检验方法》。指标体系主要依据相关国家标准，行业标准，国内先进企业等生产同类产品的技术要求。在此基础上，提出拟定该团体标准的指标。

### 3. 规范性引用文件

GB/T 191 包装储运图标标志

GB/T 4879 防锈包装

GB/T 5226.1—2019 机械电气安全 机械电气设备 第1部分:通用技术条件

GB/T 9969 工业产品使用说明书 总则

GB/T 13306 标牌

GB/T 13384 机电产品包装通用技术条件

GB/T 14436 工业产品保证文件 总则

GB/T 18209.2 机械电气安全 指示、标志和操作 第2部分:标志要求

GB/T 28387.1—2012 印刷机械和纸加工机械的设计及结构安全规则 第1部分:一般要求

GB/T 28387.4—2012 印刷机械和纸加工机械的设计及结构安全规则 第4部分:书籍装订、纸加工和整饰机械

GB/T 28692—2012 印刷机械 热熔胶订设备 通用试验方法

JB/T 3090 印刷机械产品命名与型号编制方法

JB/T 11948 印刷机械 印后机械基本术语

## 七、重大意见分歧的处理依据和结果

本标准在起草过程中，面向专家学者、政府、商协会、咨询服务机构、业内同行及高端客户进行了调研和广泛征求意见，无重大意见分歧。

## 八、其他事项说明

本标准不涉及专利、商标等知识产权问题。

杭州惠宝机电股份有限公司

2022年11月21日